

一部研究边疆医疗卫生史的力作： ——《医疗与布道：中华基督教会川康边地的医疗服务研究》评介^①

尚季芳 赵赫依

(西北师范大学历史文化学院，甘肃省兰州市 730070)

作者：尚季芳（1976—），历史学博士，西北师范大学历史文化学院副教授。赵赫依（1989—），西北师范大学历史文化学院硕士研究生。联系方式：甘肃省兰州市安宁区西北师范大学历史文化学院，730070。电话 13659485639；电子邮件：shangjifang@163.com

邓杰博士的新著《医疗与布道：中华基督教会川康边地的医疗服务研究》已由中国社会科学出版社于 2011 年 10 月出版。这部书主要研究了基督教会边疆服务中的医疗卫生事业，从社会历史发展不平衡的认知角度，为中国近现代的事实重建提供完整的重要补充材料。

众所周知，边疆研究是中国传统学术的重要组成部分，而晚清历史上的边疆史大多局限于边疆史地的研究范围，更多的则是陈述边疆历史的演变，以及边疆地区在军事、经济等方面所起到的作用等，或属游记或属杂录，相对来说有较少专门涉及有关民族、宗教与社会这一方面，关于医疗学史在内的自然科学史或身体史，则是少之又少。邓杰博士的这部著作，就是立足于边疆史，以中华基督教会川康边地的主要活动为切入点，对“边服部”在川康边地的医疗服务研究做了系统深入的论述。这部著作，就基督教在中国西部地区医疗布道活动的研究而言，较之以往，相对而言的填补了无人涉足的空白，给我们与研究边疆史、民族史以及宗教史和社会史的融合，展现了新的视角。全书共分为八章，其中，第一、二章介绍了边疆服务的背景以及边疆服务部的筹建和“边运”的开始；第三章陈述了边疆服务中的医疗卫生事业；第四章探讨了“边疆研究”中的医疗研究；第五章概述了学生暑期服务团的医疗服务；第六章在对医疗卫生服务与基督教福音事业的探讨评价之外，还提出了边服部医疗布道中存在的问题；第七章则讲述了边服部向政府移交卫生工作及“边运”的终结；第八章则为余论，就“边服部”在医疗卫生工作上所面临的困难以及成就与社会影响，并作出了总结，最后以客观公正的学术态度指出了其存在的缺陷及局限性。可以看出，本书对这一主题的研究不仅层次明晰且逻辑结构强，而且解决了以往教会在华医疗布道方面不应该被忽视的历史事实这一局限。诚如作者在本书中所提到的，“本书研究的是 1939 年至 1955 年中华基督教会全国总会边疆服务运动中的医疗卫生服务，以及与之相关的福音传播及医疗卫生研究工作。这一研究范围看似狭小，但所包含的内容却十分丰富。”而作者所提到的这一点，在全文的内容以及结构布局中表现得很突出，作者对各个时间既有具体

^① 2010 年国家社科基金项目《近现代西北民族地区毒品问题与社会控制研究（1840—1960）》（10CMZ025），2012 年甘肃省教育厅研究生导师项目《抗战时期甘肃高等教育发展与社会变迁研究》，2012 年甘肃省财政厅高等学校基本科研业务费专项资金项目《近代西北高等教育发展与社会变迁研究》，2013 年西北师范大学青年教师科研能力提升项目《近代日本与中国西北之关系研究》（SKQNCGC12009）阶段性成果。

入微的考证思维，又有内在紧密联系的逻辑思维。

纵观这部著作，有如下几个方面的特点：

一、视野宏阔，见解独到

任何学术研究最终都是以解决问题为前提，而解决问题的关键所在则是如何提出问题以及怎样提问题，问题的立意与内容的展开是密不可分的，可直接影响一篇文章的主旨，邓杰博士的这部著作，则很好地展现了问题的所在。尽人皆知，历史上对基督教在中国的活动研究大多只关注中国沿海及内地，严重忽略了边疆少数民族地区，造成此领域长期无人涉足，所出的成果也接近空白，而基督教在华医疗布道的历史，尤其是在边疆少数民族地区所做的医疗方面的贡献是不应该被忽略的。这部著作则立足于西方教会在川康边地的医疗服务活动，并且以其成立的“边服部”为主要对象来展开问题，如本书中，从第一章介绍边疆服务运动兴起的背景中提到“此时基督教传教中心已从过去的引入入教，增加教徒，逐渐转变成强调被视为社会福音的内在本质要求，因而成为体现社会福音的重要内容。加之国民政府的资助，边疆服务运动遂在中华基督教会全国总会的倡导下应运而生。”第二章则介绍了边服部的简历及开始。而我们所说到的标新立异，则是邓杰博士第一次重建了中华基督教会边疆服务部在川康边区医疗布道的历史，不仅采用多角度、高视野的研究方法，更丰富了既有的边疆史的研究。可见，本书主要以边服部为线索，运用以小见大的表现手法，将各个历史问题以层层递进的关系铺展开来，以个案来透视世界大背景之下的这一时期的历史。这样的提法以及观点新颖独特，不得不引人深思。

二、史料丰富，论证详密

史料作为史学研究的中介，是史学著作的基础，某种程度而言，从材料可以看作者的写作功底的高低，该书作者在搜求材料上可以说几乎达到了孜孜以求的地步，从文章可以看出该书搜集利用的各类文献多达300余种，其中档案资料的搜集尤为到位，全书利用了包括中国第二历史档案馆、四川省档案馆、上海市档案馆、云南省档案馆以及阿坝州档案馆、理县档案馆、西昌市档案馆、汶川县档案馆、甘孜州档案馆所藏主要“边服部”档案，可以说，但凡藏有边疆服务历史档案的机构，作者都已走遍。以及有些当事人留下的资料，如边疆服务部办的期刊《边疆服务》、《边疆服务研究》，以及交会在全国范围发行的《公报》、《协进》、《国家半月报》、《真光杂志》、《基督教丛刊》、《天风》、《真理与生命》及大量海外教会人士创办的报刊杂志，在邓杰博士的书中都得到充分利用。正是由于作者精益求精的学术精神，使本书立足于翔实的事实材料之上，分析论证了这一时期的历史，使本书理论充足，不仅为人们认识了解边疆服务事业提供了一个新的方位和视角，而且为对于基督教中文文献与基督教宗教在华史研究提供了有价值的素材。

三、方法多样，立足前沿

对于历史研究而言，研究方法的运用与研究对象的确定是密不可分的，本书研究的方法之一就是采用了具体的微观史研究，并能理性分析这一研究方法的利弊，作者力图通过具体的历史个案研究法，旨在探讨这一时期的历史。杨天宏教授说过，“从历史研究的立场上看，任何历史事件的发生、任何历史人物的出场都不是孤立的，一定会与众多事件及人物发生复杂多样的关系。”基于此，邓杰博士

运用普遍联系的方法，非但将文中的个案历史置于广阔的社会背景之中，更将其置于边疆历史的发展脉络中，使读者感受到文章具有的学术品味与时代气息。如文章第五章中论述的学生暑期服务团的医疗服务，通过本书，我们不仅看到基督教徒们不是孤立的去进行服务活动，他们也可以跟当时的社会群体相处融洽，并能发动热心社会群体，如学生志愿者来开展医疗活动去帮助边区人民。可见，作者并未一味的去肯定教会所做的服务活动，对学生志愿者的参与和活动不仅做了细致的描述，也提出了高度的肯定。

但是，如果要求全责备，本书也有一些地方值得商榷，本书的题目为《医疗与布道：中华基督教会川康边地的医疗服务研究》，而且该书在布道方面也有一定的论述，比如在第六章中探讨了医疗卫生服务与基督教福音事业，并且提出对所存在问题的分析。都是从医疗服务的本身去透视历史，这也是我们值得学习和研究的范例。然而本书过多的注重了医疗服务的研究，却不曾涉及与布道相关的联系，在当时的社会背景之下，基督教徒的医疗知识布道的一种手段，其目的就是通过从医治人们的生理然后慢慢渗透到冲击人们的精神领地。再者随着国家政权性质的变化，边疆服务运动的工作是怎样进行的，到新中国成立之后为什么终止了？难道布道在不同政权性质下发生变化，医疗服务也会随之变化？笔者认为这也是值得我们大家去探究的问题。最后，我们要在如此大部头的著作中苛责求全，也是太过苛求，这种不恰当的偏见只能算是一点善意的提醒了。

总而言之，邓杰博士的这部著作，除了具备较高的学术价值和研究价值外，更是一部学术品位高尚的新颖之作，值得各位学术同仁参考研读。

English Title:

A masterpiece of researching on the boundary medical history

——Comments and Introduction of *Medical and Preach; the research about the China Christian Zion medical service on the border districts of the Sichuan and Kangding*

SHANG Jifang

Ph. D. in History, the deputy professor of Northwest Normal University History & Culture college.

ZHAO Heyi

Postgraduate in Northwest Normal University History & Culture college, major in Chinese history.

Northwest Normal University History & Culture college, Anning District Lanzhou City Gansu Province China, 730070. Tel: 86 – 13659485639. Email: shangjifanglx@163.com